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Exercice Géométrie dans l’espace (orthogonalité) Thiaude P. 

Exercice 1 [d’après sujet bac 15 Mars 2021 sujet 2 – 4 pts] 
Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé (ܱ; ଓ⃗, ଔ⃗, ሬ݇⃗ )  
on considère : 2)ܣ;  0; ;0)ܤ ,(0  3; 0) et 0)ܥ; 0; 1).  

L’objectif de cet exercice est de calculer l’aire du triangle ܥܤܣ. 

        

1. a. Montrer que ሬ݊⃗ ൭
3
2
6
൱ est normal au plan (ܥܤܣ).  

b.  En déduire qu’une équation cartésienne du plan (ܥܤܣ) est :  
ݔ3   + ݕ2 + ݖ6 − 6 =  0.  
 

2. On note ݀ la droite passant par ܱ et orthogonale au plan (ܥܤܣ).  
a.  Déterminer une représentation paramétrique de la droite ݀.  
b.  Montrer que la droite ݀ coupe le plan (ܥܤܣ) au point ܪ de  

  coordonnées ቀଵ଼
ସଽ

 ; ଵଶ
ସଽ

 ; ଷ଺
ସଽ
ቁ. 

c.  Calculer la distance ܱܪ.  
 

3. On rappelle que le volume d’une pyramide est donné par :  

ࣰ =
1
3

× ℬ × ℎ 

où ℬ est l’aire d’une base et ℎ la hauteur de la pyramide 
correspondant à cette base. En calculant de deux façons 
différentes le volume de la pyramide ܱܥܤܣ, déterminer l’aire  
du triangle ܥܤܣ. 
 

Rép : ࡴࡻ =6/7  ठ = ૚  ऋ࡯࡮࡭ = 7/2 

Exercice 2 [d’après Asie 7 Juin 2021 sujet 1 – 5 pts] 
 est un cube d’arête 8 cm, de centre Ω, ܲ, ܳ, ܴ sont ܪܩܨܧܦܥܤܣ

définis par ܲܣሬሬሬሬሬ⃗ = 
ଷ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  , ሬሬሬሬሬ⃗ܳܣ = 
ଷ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ   et ܴܨሬሬሬሬሬ⃗ = ଵ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܩܨ  . On se place dans le 

repère orthonormé (ܣ; ଓ⃗, ଔ⃗, ሬ݇⃗ ) avec ଓ⃗ = 
ଵ
଼

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  , ଔ⃗ = 
ଵ
଼

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ   et ሬ݇⃗ = 
ଵ
଼

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ  . 

                   
Partie I 
1. On admet que ܴ(8; 2; 8). Donner les coordonnées de ܲ et ܳ.  

2. Montrer que ሬ݊⃗ ൭
1
−5
1
൱ est normal au plan (ܴܲܳ).  

3. Justifier qu’une équation de (ܴܲܳ) est  ݔ − ݕ5 + ݖ − 6 =  0. 
 

Partie II 
On note ܮ le projeté orthogonal de Ω sur le plan (ܴܲܳ).  
 

1. Justifier que Ω(4; 4; 4). 
2. Donner une représentation paramétrique de la droite ݀ 

perpendiculaire au plan (ܴܲܳ) et passant par Ω.  
3. Montrer que ܮ ቀ14

3 ; 2
3 ; 14

3 ቁ . 
4. Calculer la distance du point Ω au plan (ܴܲܳ).  
 
Rép :ࡼ(૟; ૙; ૙), ;૙)ࡽ ૙; ૟), ષࡸ = ૛√૜ 
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Exercice 3 [d’après Polynésie 2 Juin 2021, S2− 5 pts] 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܤ ,est un cube d’arête de longueur 1 ܪܩܨܧܦܥܤܣ = 
ଵ
ଷ

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܪܤ  .  

On munit l’espace du repère orthonormé (ܣ; ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ , ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ , ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ ). 

                 
1. Donner sans justifications les coordonnées de ܩ ,ܧ ,ܦ ,ܤ et ܪ.  
2. a.  Déterminer la nature du triangle ܦܩܧ. 

b.  On admet que l’aire d’un triangle équilatéral de côté ܿ est  

  égale à √
ଷ
ସ

 ܿ². Montrer que l’aire du triangle ܦܩܧ est √
ଷ
ଶ

 . 

3. Démontrer que les coordonnées de ܯ sont ቀଶ
ଷ

; ଵ
ଷ

; ଵ
ଷ
ቁ. 

4. a.  Justifier que ሬ݊⃗ ൭
−1
1
1
൱ est normal au plan (ܦܩܧ).  

b.  En déduire une équation du plan (ܦܩܧ).  
c.  Soit ࣞ la droite orthogonale au plan (ܦܩܧ) et passant par ܯ. 
  Donner une représentation paramétrique de ࣞ. 

5. a.  Soit ܭ le pied de la hauteur de la pyramide ܯܦܧܩ issue de ܯ. 

  Démontrer que les coordonnées de ܭ sont ቀଵ
ଷ

; ଶ
ଷ

; ଶ
ଷ
ቁ. 

b. En déduire le volume de la pyramide ܯܦܧܩ. 
 

Rép : ࡷࡹ = √૜ / ૜   ठ = ૚ /6   

Exercice 4 [d’après Asie 7 Juin 2021 sujet 2 – 5 pts] 
On considère un pavé droit ܪܩܨܧܦܥܤܣ  
tel que ܤܣ = ܦܣ = 1 et ܧܣ =  est le ܫ ,2
milieu de [ܧܣ], ܭ est le milieu de [ܥܦ],  

le point ܮ est défini par : ܮܦሬሬሬሬሬ⃗ = 
ଷ
ଶ

ሬሬሬሬ⃗ܫܣ  ,  
ܰ (non représenté sur la figure) est le 
projeté orthogonal de ܦ sur le plan 
 .(ܮܭܣ)

 
 
 

On se place dans le repère orthonormé 

;ܣ) ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ , ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ , ሬሬሬሬ⃗ܫܣ ) et on admet 0) ܮ; 1; 
ଷ
ଶ

 ). 
 

1. Déterminer les coordonnées de ܭܣሬሬሬሬሬ⃗  et ܮܣሬሬሬሬሬ⃗ . 

2. a.  Démontrer que ሬ݊⃗ ൭
6
−3
2
൱ est normal au plan (ܮܭܣ). 

b.  En déduire une équation cartésienne du plan (ܮܭܣ).  
c.  Déterminer un système d’équations paramétriques de la  
  droite Δ passant par ܦ et perpendiculaire au plan (ܮܭܣ).  
 

d.  En déduire que le point ܰ de coordonnées ቀଵ଼
ସଽ

; ସ଴
ସଽ

; ଺
ସଽ
ቁ 

 

  est le projeté orthogonal du point ܦ sur le plan (ܮܭܣ). 
 

On rappelle que le volume d’un tétraèdre est donné par la formule :  

ࣰ =
1
3

× ݁ݏܾܽ ݈ܽ ݁݀ ݁ݎ݅ܽ × ℎܽݎݑ݁ݐݑ 
 

3. a.  Calculer le volume du tétraèdre ܮܭܦܣ en utilisant le triangle  
 .comme base ܭܦܣ  
b.  Calculer la distance du point ܦ au plan (ܮܭܣ).  
c.  Déduire des questions précédentes l’aire du triangle ܮܭܣ. 
 

Rép : ࡺࡰ = √૜ / ૠ   ठ = ૚ /ૡ ࣛࡸࡷ࡭ = ૠ/ ૡ 
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Exercice 5 [d’après Antilles Guyane 10 Sept 2019 [5 pts] 
L’espace est rapporté à un repère orthonormé (ܱ; ଓ⃗, ଔ⃗, ሬ݇⃗ ). 
On considère les points 10)ܣ;  0; ;1)ܤ ,(1   7;  1) et 0)ܥ;  0;  5). 

    
 

1. a.  Démontrer que (ܱܣ) et (ܱܤ) ne sont pas perpendiculaires.  
b.  Déterminer la mesure de l’angle ܤܱܣ෣  arrondie à 0,1°.   

2. Vérifier que 7ݔ + ݕ9 − = ݖ70  0 est une équation de (ܱܤܣ). 
3. Déterminer une représentation paramétrique de (ܣܥ). 
4. On note ܦ le milieu du segment [ܱܥ]. Déterminer une équation 

du plan ࣪ parallèle à (ܱܤܣ) et passant par ܦ.  
5. Le plan ࣪ coupe (ܤܥ) en ܧ et (ܣܥ) en ܨ. Déterminer les 

coordonnées de ܨ. On admet que ܧ( 
ଵ
ଶ

 ; 
଻
ଶ

 ; 3).  
6. Démontrer que la droite (ܨܧ) est parallèle à la droite (ܤܣ). 
 

Rép : ࡭ࡻሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮ࡻ ≠ ૙, ࡮ࡻ࡭෣ ≈ ૡ૚, ૛°,  ૠ࢞࡭ + ࡭࢟ૢ − ૠ૙࡭ࢠ = ⋯ = ૙ 
idem pour ࡻ et ࡮,  
࣪:ૠ࢞ + ૢ࢟ − ૠ૙ࢠ + ૚ૠ૞ = ૙,ࡲ(૞; ૙; ૜),−૛ࡲࡱሬሬሬሬሬ⃗ = ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮࡭  
 

Exercice 6 [d’après Polynésie 4 Sept 2019 [5 pts] 
 est un cube de côté 6 ܿ݉, on se place dans le repère ܪܩܨܧܦܥܤܣ

orthonormé (ܱ; ଓ⃗, ଔ⃗, ሬ݇⃗ ) avec ଓ⃗ = 
ଵ
଺

ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ  , ଔ⃗ = 
ଵ
଺

ሬሬሬሬሬ⃗ܦܣ   et ሬ݇⃗ = 
ଵ
଺

ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ  . 
On donne 6) ܫ;  0;  3), on note ܮ le milieu du segment [ܩܨ]  
et on note ࣪ le plan défini par les trois points ܫ ,ܧ et ܮ.  

1. a.  Montrer que le vecteur ሬ݊⃗ ൭
1
−2
2
൱ est un vecteur normal à ࣪.  

b.  Déterminer une équation cartésienne de ࣪.  
2. Justifier que le volume du tétraèdre ܫܮܧܨ est 9 ܿ݉ଷ .  
3. a.  Justifier que la perpendiculaire Δ à ࣪ passant par ܨ admet  

  pour représentation paramétrique : ൝
ݔ = ݐ + 6
ݕ = ݐ2−
ݖ = ݐ2 + 6

  avec ݐ ∈ ℝ. 
 

b.  Montrer que l’intersection de Δ et ࣪ est ܭ( 
ଵ଺
ଷ

 ; 
ସ
ଷ

 ; 
ଵସ
ଷ

 ).  
4. Calculer l’aire en ܿ݉ଶ du triangle ܫܮܧ.  
5. Tracer sur le graphique fourni en annexe la section du cube 

 et en donner ܩ par le plan parallèle à ࣪ passant par ܪܩܨܧܦܥܤܣ
la nature précise sans justification. 

 

ANNEXE à rendre avec la copie 

     
 

ሬሬ⃗࢔ ⋅ ሬሬሬሬ⃗ࡵࡱ = ሬሬ⃗࢔ ⋅ ሬሬሬሬሬ⃗ࡸࡱ = ૙ 
Rép : 

࣪ ∶ ࢞ − ૛࢟ + ૛ࢠ − ૚૛ = ૙, ࣛா௅ூ = ૛ૠ
૛

 
 [ࡹࡺ] et [ࡳ࡮] trapèze de bases ࡳࡹࡺ࡮

 


